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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE DIREITO CIVIL. Ao 

primeiro dia do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e um, às quatorze horas e trinta 

minutos, realizou-se reunião ordinária do Departamento de Direito Civil – DDC de forma 

remota (online) por intermédio da plataforma de reuniões virtuais “Google Meet” (link: 

https://meet.google.com/hca-ifxs-shy). A reunião foi presidida pela chefe do Departamento 

Profª Andreia Rangel e secretariada pela servidora Viviane Lameirão da Secretaria dos 

Departamentos com os seguintes presentes: Alexia Kelly Goulart – CACO; Guilherme 

Martins; Marcos Torres; Cintia Konder; Fabiana Barletta; Rafael Frutuoso; Claudia Franco 

Correa; Lorenzo Martins; Cristina Gomes Campos. Após as saudações de praxe aos membros 

do colegiado do DDE, a presidente iniciou a reunião. Informes gerais. 1. Alteração do dia 

da reunião. A chefe do departamento reiterou que na última reunião departamental já havia 

sido discutido que a reunião de dezembro seria antecipada para que fosse antes da última 

reunião da congregação.  2. A professora Cintia solicitou inclusão em pauta – consulta ao 

departamento a respeito de um caso de dispensa de disciplina, processo 23079.238816/2021-

39. Aprovada por unanimidade. 3. O professor Marcos Torres noticiou que em breve ele 

irá divulgar as inscrições para o curso de extensão que irá ministrar. Pretende iniciar o 

curso em janeiro, em duas sessões por semana, através de vídeos previamente gravados e os 

cursistas poderão cursá-lo segundo sua própria disponibilidade. O curso será inglês e as 

inscrições devem ocorrer uma semana antes do Natal e início de janeiro. Está aguardando 

somente resposta da PR5 para a divulgação das inscrições. 4. A chefe do Departamento 

informou aos professores que a coordenação está recebendo e-mails de alunos que estão 

sem o link de acesso e informações das aulas. Provavelmente são alunos que foram 

inseridos posteriormente no SIGA e não receberam as informações iniciais. Por isso, a 

coordenação afirma que é importante que todos os professores reenviem essas informações 

pelo sistema SIGA para os alunos. 5. Alexia, representando o CACO, divulgou a 

campanha chamada “Ceia Gloriosa”, muito incentivada pelo seu Jorge, falecido 

servidor da casa. Alexia solicitou a colaboração de todos os professores nesta campanha 

voluntária para arrecadar valores e itens com o objetivo de auxiliar na ceia de natal dos 

funcionários terceirizados da Faculdade Nacional de Direito. Encerrado os informes. Ordem 

do dia. PONTO 1 – Aprovação da ata do dia 20/10/21. Aprovada por unanimidade. 2. 

Aprovação da ata do dia 12 /11/21.  Aprovada por unanimidade. 3. Eleição da chefia do 

Departamento – biênio 2022-2023. Todos os professores elogiaram o desempenho da 

Professora Andreia e o Professor Lorenzo na chefia do Departamento e agradeceram toda a 

dedicação. Foi sugerida uma monção de reconhecimento/honrosa pela chefia. Os professores 

discutiram quem seria a nova chapa para concorrer à chefia. Os docentes chegaram à 

conclusão que todos os professores estão muito atribulados e que o cargo de chefia gera 

muitos encargos, o que ficaria inviável para que uma só chapa representasse o departamento. 

Os professores discutiram que seria ideal neste momento uma gestão compartilhada, foi ainda 

proposta a possibilidade de períodos mais curtos na chefia, com a duração de seis meses ou 

um ano cada chapa, havendo também auxílio de outros professores durante o período. O 

professor Marcos Torres colocou-se a disposição para atuar durante um período como chefe, 

mas solicitou auxílio dos demais professores em virtude das várias atividades que 

desempenha. O professor Lorenzo Martins disponibilizou-se a ser o chefe substituto. A 
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professora Cintia disponibilizou-se para atuar de forma remota substituindo o professor 

Marcos nas reuniões do Conselho Departamental, representando a chefia no conselho 

departamental. A professora Andreia sugeriu ao professor Marcos que ele peça auxílio da 

secretaria dos departamentos para a criação do link das reuniões mensais do departamento. 

Aprovada por unanimidade a chapa de Marcos Torres e Lorenzo Martins (substituto). 4. 

Professor Substituto PVPS 2022 – Processo SEI 23079.236207/2021-45. Em dezembro, o 

departamento não irá solicitar a renovação do contrato dos professores substitutos. Isso foi 

decidido na última reunião departamental, porque caso houvesse a renovação, o contrato iria 

findar no final de novembro e início de dezembro, outro agravante é o fato de que o ano que 

vem será ano de eleição e , não poderá haver novas contratações de julho de 2022 a janeiro de 

2023.  Para não haver esse problema, a chefia está solicitando à PR4 a renovação da vaga, 

que daria um prolongamento do contrato de um novo substituto por mais um ano. Contudo, o 

Departamento precisaria de 7 vagas de professores substitutos. O problema é que o CCDOC 

está vinculando a oferta de vagas a uma SIAPE. A licença da professora Andreia irá permitir 

a contratação de 3 substitutos (1 SIAPE de 40 h dedicação exclusiva = 3 substitutos). O 

resultado do ranking do CCDOC saiu, mas a lista somente informa o cálculo e não o número 

de vagas conquistadas. O recurso tem que ser baseado no cálculo e apenas caso este esteja 

errado. O cálculo estava correto, mas ainda sim foi feito o recurso.. Contudo, como na 

listagem não sai o número de vagas disponibilizadas e como há grande déficit, o 

Departamento recorreu mesmo assim. Diante do cálculo, a chefia do Departamental fez um 

recurso justificando que o departamento necessita de substitutos não somente para suprir 

licenças, mas também para cobrir o déficit de professores efetivos. O CDSM do 

departamento é muito alto, o que indica que a carga horária em sala de aula do departamento 

é muito alta. Contudo, esse critério tem valido poucos pontos no ranking do CCDOC. 

Atualmente o departamento possui um déficit de no mínimo 6 professores efetivos. O 

resultado do recurso ainda não saiu. Caso o departamento consiga as 7 vagas, será necessário 

realizar um novo processo seletivo para professor substituto, o qual somente irá ocorrer após 

a divulgação do edital pelo CCDOc. O cronograma que foi divulgado incialmente, consta o 

processo seletivo no início de fevereiro de 2022. O CCDOC não tem ainda uma decisão 

sólida da forma como ocorrerá o processo seletivo, se presencial ou remoto. Os professores 

decidiram votar a banca do possível concurso visto que em janeiro não há reunião do 

colegiado. Foram indicados: Fabiana Barletta (presidente), Cintia Konder, Guilherme 

Martins, Daniela (suplente), Cristina Gomes (suplente). Todos os professores 

disponibilizaram-se a participar da banca desde que ocorra no modo remoto, a fim de 

proteger a saúde de todos. Aprovado por unanimidade. 5. Distribuição de monitoria. A 

professora Daniela entrou em contato com a chefia do departamento questionando a 

distribuição de bolsas de monitoria. A professora Andreia solicitou ao servidor Bruno a 

planilha atualizada dessa distribuição e mostrou no vídeo durante a reunião. Os monitores são 

vinculados somente a professores efetivos e seguindo o critério de antiguidade. Há duas 

monitoras que além de estarem atuando com os seus respectivos professores efetivos, 

disponibilizaram-se voluntariamente para auxiliar um professor substituto, mas sem prejuízo 

da função principal. Segundo o servidor Bruno, os professores substitutos podem ter somente 

monitores voluntários. A quantidade de bolsas tem que se mantido ao longo do tempo, pelo 

menos durante os dois últimos mandatos departamentais. A professora Andreia fez uma 
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alteração de uma monitora sua, passando-a para a professora Cristina, em virtude do critério 

de antiguidade da professora. Contudo, essa monitora irá se formar e não haverá monitora 

para a disciplina de Sucessões. Foi solicitada à secretaria dos departamentos que fosse 

realizada uma nova seleção para contratação da vaga. A professora Andreia até 

disponibilizou-se a aplicar a prova. O servidor Bruno explicou que uma nova seleção implica 

em lançamento de novo edital e acompanhamento de inscrições e outros trâmites burocráticos 

e que a secretaria dos departamentos está neste momento impossibilitada de realizar o 

processo em virtude de déficit de servidores, uma vez que está ocorrendo o período de férias 

de servidores e que isso acarreta maior carga de serviços. A Secretaria dos Departamentos só 

estaria disponível em fevereiro. A professora Daniela havia questionado que não possui 

monitor para a disciplina de Consumidor. A professora Andreia mostrou o quadro e pediu 

sugestões de como poderiam auxiliar nessa questão. Os professores falaram que há uma bolsa 

para esta disciplina, mas que ela está com o professor Guilherme pelo critério de antiguidade.  

A professora Cristina informou que está tendo o suporte voluntário de uma monitora de outra 

professora. O professor Marcos Torres perguntou se a coordenação de monitoria respondeu 

ao pedido de abertura de seleção de novo monitor para Sucessões. A professora Andreia 

explicou que houve resposta apenas do servidor Bruno. O professor Marcos Torres sugeriu 

que fosse enviado um novo e-mail reforçando a necessidade de nova seleção de monitoria 

para a disciplina de sucessões, pois há perigo da unidade perder a vaga para o próximo ano 

por não ter utilizado até o final deste ano. A professora Andreia disse que na próxima seleção 

os professores podem repensar como será a distribuição de vagas de monitores por disciplina 

e se manterão o critério de antiguidade. O CACO mostrou-se preocupado com uma possível 

perda da vaga e pediu que fosse pensado se a chefia do departamento pudesse aplicar a prova 

e a secretaria dos departamentos desse apenas o apoio administrativo. O CACO Sugeriu 

também que a professora Daniela fizesse um processo seletivo de monitor voluntário, que 

este pode ser realizado de forma simples, através de entrevista, análise de currículo Lattes. O 

CACO disponibilizou-se a divulgar a vaga de monitoria voluntária e caso a professora se 

interesse por essa solução, que a poderia entrar em contato por e-mail com o CACO. 6. 

Consulta ao departamento a respeito de um caso de dispensa de disciplina, processo 

23079.238816/2021-39. A professora Cintia, que está atuando na dispensa de disciplinas 

relatou o caso do processo 23079.238816/2021-39, que é de um discente recém-ingresso pelo 

SISU que já é formado em Direito pela UERJ, com diploma expedido recentemente (2019). A 

professora perguntou aos demais se existe impedimento legal para cursar um mesmo curso e 

solicitou auxílio de como proceder neste caso. A professora relatou que segundo a resolução de 

dispensas, só é permitido o aproveitamento de até 60% do curso e que solicitou esclarecimentos 

ao discente em relação à situação mencionada. O requerente não respondeu. Os professores 

informaram que não conhecem impedimento legal e acreditam que isso seja possível. Os 

professores sugeriram que fosse enviado um e-mail ao requerente pedindo esclarecimentos com 

novo prazo de 15 dias, com comprovante de leitura. Caso haja ausência de resposta, que fosse 

verificada a possibilidade de envio de telegrama. Após isso, que fosse despachado as disciplinas 

dentro do limite dos 60%, caso haja equivalência. Além disso, os professores indicaram que a 

professora Cintia faça uma consulta à PR1, ao CEG ou à Superintendência. Nada mais havendo 

a tratar, a reunião foi encerrada às 16:40, sendo esta ata lavrada pela Servidora Técnica da 

Secretaria dos Departamentos da Faculdade Nacional de Direito, Viviane Lameirão. 
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Rio de Janeiro, 01 de dezembro de 2021. 
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